

希伯来书 7: 11-28

概要

麦基洗德既然超越亚伯拉罕和利未人，麦基洗德的献祭便超越利未人的献祭，如此推论，耶稣作祭司的功用就更加超凡了。相对来说，摩西的律法制度显得卑微逊色。

利未制度有待更新

第7:11节：那么，如果百姓借着利未人的祭司职任能达到完全——因为百姓是在这职分下领受律法的——为甚么还需要按照麦基洗德的体系另外兴起一位祭司，而不按照亚伦的体系呢？

“完全”的意思是带领事情的发展，达到完整的地步，而这个状态是原创者一早定下的终局。

参考经文

希伯来书10:1既然律法只不过是未来美好事物的影子，不是本体的真像，就不能借着每年常献一样的祭物，使那些进前来的人完全。
--

律法是完美健康生活模式的典范，预表天国。麦基洗德又是另一种预表，神在诗篇110:4作出应许，弥赛亚要成为祭司，他要承担麦基洗德的职分。也就是说，他要终止和取替利未祭司的系统，因为那系统根本就不完整。如果完整，就不用取代了。

第7:12节：既然祭司的职分已更改，律法也需要更改。

祭司对维持摩西的约，占有很重要的位置。要是祭司制度改变了，意味着约也改变了、甚至律法的意义都改变了。利未系统废止了，不单单是仪式，而是整套律法制度。

摩西的律法已终止了，基督也不在律法制度之下受管辖(罗马书 6:14-15; 加拉太书3:24-25; 5:1; 6:2)。

参考经文

罗马书10:4律法的总结就是基督，使所有信他的人都得着义。

罗马书6:14罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，而是在恩典之下。 15那又怎么样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？绝对不

可！

加拉太书3:24这样，律法是我们的启蒙教师，直到基督来了，好使我们因信称义。25但这「信」既然来到，我们从此就不在启蒙教师的手下了。

加拉太书5:1基督释放了我们，为使我们得自由。所以要站稳了，不要再被奴隶的轭挟制。

加拉太书6:2你们各人的重担要互相担当，这样就会成全基督的律法。

这样看来，基督徒的生命是不受律法所辖制的。基督不在律法之下，我们也不在律法之下。祭司是罪人，他们的献祭本身不够完美。他们要先赎自己的罪，才可以献祭。

第13-14节：13因为这些话所指的人本属别的支派，那支派里从来没有一人在祭坛前事奉的。14很明显地，我们的主是从犹大出来的；但关于这支派，摩西并没有提到祭司。

按肉身的血脉而言，基督不是来自利未支派的。不过，先知早已说明，弥赛亚是出于犹大支派，不是出于利未族的祭司系统（创世记49:10；弥迦书5:2；以赛亚书11:1）。这些预言确认弥赛亚会来自犹大支派，而不是利未支派。

参考经文

创世记49:10权杖必不离犹大，统治者的杖必不离他两脚之间，直等细罗（弥赛亚、和平之君）来到，万民都要归顺他。

弥迦书5:2伯利恒的以法他啊，你在犹大诸城中虽小，将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我作掌权者；他的根源自亘古，从太初就有。

以赛亚书11:1从耶西的残干必长出嫩枝，他的根所抽的枝子必结果实。

更好的制度要取代旧系统

第7:15-17节：15倘若有另一位像麦基洗德的祭司兴起来，我的话就更显而易见了。16他成为祭司，并不是照属肉身的条例，而是照无穷生命的大能。17因为有给他作见证的说：「你是照着麦基洗德的体系永远为祭司。」

这里再一次证实上帝要更换祭司的制度，理由是上帝预言弥赛亚会永远活着（诗篇 110:4）。犹太传统的祭司制度中有一个肉身的规定，必须出生于祭司的家族，才有资格成为大祭司。耶稣基督并非出生于祭司的家族，但主耶稣升天之后，便成为永远的祭司，永不会经历死亡。就在此事上，他的身份出于麦基洗德的体系，并非利未的体系。因为麦基洗德在圣经里面，没有记载他的死亡。而基督战胜了死亡，复活并升了天。

第7:18-19 18一方面，先前的诫命因软弱无能而废掉了，19（律法本来就不能成就甚么）；另一方面，一个更好的指望被引进来，靠这指望，我们就可以亲近神。

第7章里描绘祭司的体系怎样从“不完美”进展到“至美”，过程不是靠旧制度，而是通过神的儿子，使他成为新约的祭司：

- a. 第11节指出地上的祭司未能达到“完全”
- b. 第19节，由于地上的祭祀未能达至完全，神引进一个“更好的指望”，使之变得完全
- c. 第28节又说，神立了自己的儿子成为“完全”

为什么神要停止了利未人的祭司制度和摩西的律法和约呢？因为神更新了系统，使系统变得更好，把我们带到神的亲密关系里，成就最终的完美状况。

“废掉”是个强烈的字，意思是使其无效、完全截断，以便引进新的系统，让大祭司给我们带来“更好的盼望”，引领我们进入特殊、永恒、亲密的关系里。

神的誓言不会改变

第7:20-21节：20再者，耶稣成为祭司，并不是没有神的誓言；其他的祭司被指派时并没有这种誓言，21只有耶稣是起誓立的，因为那位立他的对他说：「主起了誓，绝不改变。你是永远为祭司。」

上帝起誓(希伯来书6:16-17；诗篇110:4)应许弥赛亚为祭司。利未人的祭司根本没有这种誓言，这样就显出利未制度的缺失之处。

参考经文
希伯来书6:16人都是指着比自己大的起誓，并且以起誓作保证，了结各样的争论。17照样，神愿意为那承受应许的人更有力地显明他的旨意不可更改，他以起誓作保证。18藉这两件不可更改的事—在这些事上，神绝不会说谎…
诗篇110:4耶和华起了誓，绝不改变：「你是照着麦基洗德的体系永远为祭司。」

第7:22节：既是起誓立的，耶稣也作了更美之约的中保。

因为主应许弥赛亚将永远成为祭司，耶稣就是那有保证而又最好的约。在旧约里祭祀是生活的重心，神停止了这旧的祭祀系统，就预备了新约中而更好的约定。

新约已成就了，新的祭司也来了。路加福音22:20说明：饭后他照样拿起杯来，说：「这杯是用我的血所立的新约，为你们流出来的。」这是第一次在新约的书卷当中，出现新“约”这个字。这约带有盟誓的意思，有别于一般的契约，那只是彼此在同等基础上的同意书。这盟约由神立定来宣布祂的旨意。

希伯来书的主题是新的约，里面所触及新约的次数，多于其他新约的书卷，甚至占了整个新约圣经的一半。

利未制度受死亡限制

第7:23-24节：23一方面，那些成为祭司的数日本来多，是因为受死亡限制不能长久留住。24另一方面，这位既是永远留住的，他具有不可更换的祭司职任。

利未人的祭司，一代传承一代，名册上的人数累积起来渐渐增加，因为老的一代不断死去，又立新一代祭司。但基督不需要承继者，他的祭司位置一直存留到永远，他也不死去，是独有的一位。

第7:25节：所以，凡靠着 he 进到神面前的人，他都能拯救到底，因为他长远活着为他们祈求。

基督永存，也不会被替代。他永远为我们代求。“他长远活着为他们祈求”的意思是，他能看顾得救的人，使他们最终能够获得拯救到底，得着完全的、永远的救恩。获得在天上存留的产业，以致安息，与主同在(希伯来书1:14)。

参考经文
希伯来书1:14 跟天使不都是事奉的灵，奉差遣为那将要承受救恩的人服务的吗？

作者不单指罪人免受审判和死亡，而且确保上帝最后的旨意能够成就。因此，信徒不单单得到赏赐，而且从认识神的旨意而变得成熟。

我们经历的诱惑试炼，不能夺去我们承受的产业。因为主耶稣能不断支持我们，给我们怜悯和恩典(希伯来书4:14-16)，确保我们获得最后的奖赏。这是何等的安慰，基督为我们不断地祷告。他是大祭司，站在神与人中间。

参考经文
希伯来书4:14 既然我们有一位伟大、进入高天的大祭司，就是耶稣—神的儿子，我们应当持定所宣认的道。15 因为我们的的大祭司并非不能体恤我们的软

弱；他也在各方面受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。16所以，我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜悯，蒙恩惠，作及时的帮助。

我们的保障来自耶稣，他不断地为我们代求(罗马书8:33-34)。基督是君王祭司，坐在宝座上，向父神提出请求，每一次都得到应允。

参考经文

罗马书8:33谁能控告上帝所拣选的人呢？有上帝称他们为义了。34谁能定他们的罪呢？有基督耶稣已经死了，而且复活了，现今在上帝的右边，也替我们祈求。

结论

第7:26节：这样一位圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，对我们是最合适的；

因着基督超然的身份，担当大祭司角色也自然充满超然的特质，包括：“圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天”。

这节采用圣洁这个字(希腊文hosios)，强调的是无瑕疵。也含有敬虔、公义的意思。有别于另一个圣洁的字(希腊文hagios)，强调分别为圣。

无罪是指没有诡诈、没有阴谋，而且无玷污，看到主的完全洁净。他与众不同，他“圣洁、无邪恶、无玷污”，与我们一般罪人不同。

他与罪人共处，仍保持纯洁。他已升天，与罪人不是同处于一个地方。他高过诸天，在万物之上。基督的品格、功劳、成就、地位足以充当超然祭司的角色。

第7:27节：他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭，因为他只一次将自己献上就把这事成全了。

在以色列的日常献祭中，祭司先为自己的罪献上祭牲，然后才为众人献祭。(出埃及记29:38-44；利未记4:3-14)。而且，在赎罪日，大祭司他为自己的罪献赎罪祭，然后才为众人献祭(利未记16:6-7)。

参考经文

出埃及记29:38「这是你要献在坛上的：每天不可间断地献两只一岁的羔羊；39早晨献第一只羔羊，黄昏献第二只羔羊…42这要在耶和華面前，在会幕的

门口，作为你们世代经常献的燔祭。我要在那里与你们相会，和你说话…44我要使会幕和祭坛分别为圣，也要使亚伦和他的儿子分别为圣，作事奉我的祭司。

利未记4:3或是受膏的祭司犯了罪，使百姓陷在罪里，他就当为自己所犯的罪，把没有残疾的公牛犊献给耶和華為赎罪祭…13以色列全会众若犯了错，在任何事上犯了一条耶和華所吩咐的禁令，而有了罪，会众看不出这隐藏的事；14他们一知道犯了罪，就要献一头公牛犊为赎罪祭，牵牠到会幕前。

利未记16:6「亚伦要把他自己赎罪祭的公牛献上，为自己和家人赎罪；7也要把两只公山羊牵到耶和華面前，安置在会幕的门口。

耶稣基督不用周期性地献祭来获得赦罪的恩典，他一次过献祭，在十字架上献上顺服的敬拜和为人赎罪之祭，完全被神悦纳。再不需要有什么其他的献祭了。

第7:28节：律法所立的大祭司本是有弱点的人，但在律法以后，神以起誓的话立了儿子为大祭司，成为完全，直到永远。

这两种祭司的分野极具深远影响，也成为这章的结语。耶稣基督是超然的，因为他是神的儿子，不是一个普通的人，是神特别指定的，胜过神选派的所有利未人。上帝指定基督的时候，是用誓言来命定的。他是完美的，一次过献上赎罪祭，便完全满足了神的心意。(希伯来书2:10; 5:8-10; 12:2; 约翰一书2:2).

参考经文

希伯来书2:10原来那为万物所属、为万物所本的，为要领许多儿子进入荣耀，使救他们的元帅因受苦难而得以完全，本是合宜的。

希伯来书5:8他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。9既然他得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源，10并蒙神照着麦基洗德的体系宣称他为大祭司。

希伯来书12:2仰望我们信心的创始成终者耶稣，他因那摆在前面的喜乐，轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，如今已坐在神宝座的右边。

约翰一书2:2他为我们的罪作了赎罪祭，不单是为我们的罪，也是为普天下人的罪。

基督是完美的，他为我们代求。我们可以充满信心地，在任何时间去到他面前，尤其是在试探中、容易陷入反叛的时候，都可以到耶稣面前。他永远完美，他不会使我们失落。世上也没有另一位祭司比他更好。

总的来说，耶稣为大祭司有四个超然的特质：

(1) 耶稣的祭司位份不是靠祖先遗传下来

- (2) 耶稣永远活着
- (3) 耶稣是无罪的，永远不需要为自己献祭赎罪
- (4) 耶稣献上的是完美的祭，一次已满足了父神

基督已满足了麦基洗德所预表特征，为什么还有人想返回到亚伦的等次呢？